

作者簡介

程佩，男，1981年5月生於河南省鄭州市。2002年至2006年就讀於河南農業大學，獲英語語言文學學士學位。2008年至2011年就讀於武漢華中師範大學，師從張全明教授學習宋史，獲歷史學碩士學位。2011年至2014年就讀於廣州暨南大學，師從張其凡教授學習宋史，獲歷史學博士學位。現為江西中醫藥大學基礎醫學院醫史文獻學講師，主要研究方向為宋代佛教史、宋代周易術數、中國醫學史。

《北宋張商英護法研究》係在本人碩士學位論文基礎上修訂而成。本人於2011年六月完成答辯。

提 要

張商英（1043～1121），是一位活躍於北宋中後期的官僚、佛教居士。相對於他有限的政治影響力，其佛教影響力要大很多。他不僅深崇佛教，而且一生積極護法，成為其時佛界著名外護，被後人看作「北宋佛教最得力的外護居士」。本文以歷史文獻為基礎，探索其護法的時代背景、護法的原因、護法的活動以及護法的思想，從而盡可能多的還原張商英的護法形象，並據此對北宋士大夫乃至整個中國古代居士的護法狀況有所管窺。

文章共分三章。第一章略述了張商英護法的時代背景。該章從宋代佛教發展的趨勢、北宋王室佛教、北宋士大夫佛教和北宋民間佛教四個角度探討了張商英時代佛教的生存環境，力求從宏觀的角度來闡釋北宋百餘年來佛教發展的趨勢及當時社會不同階層與佛教的相互作用與影響。

第二章論述了張商英護法的緣起及其所參與的護法活動。文章通過考釋張商英如何一步步走進佛教、深信佛教並廣結佛緣的事蹟，使我們能夠切身感受到他因親近佛教而甘為佛教護法的心態。文章在此基礎上又進一步探討了他護法的深層次原因，這其中既包括他身為官員本身所肩負的宗教職能，也有他為了積攢政治資本、對宋徽宗崇道抑佛政策作出反應等個人主觀因素。張商英所參與的護法活動，筆者大致分為四類，分別為舉薦高僧與提拔新秀、興崇佛寺、調解叢林糾紛以及廢淫祠、置佛寺。

第三章對張商英在其著作中表現的護法思想進行了較詳細論述。文章從他駁斥各種排佛之說、對三教進行調和以及對佛教現狀產生的反思與擔憂三個方面來梳理張商英的護法思想，同時簡要回顧了歷史上相關思想的發展流變。通過分析和比較，筆者既肯定了張商英護法思想的合理之處，也指出了其中所包含的不足。



目

次

緒論	1
一、選題緣起及意義	1
二、相關研究回顧	7
三、研究方法與創新點	10
第一章 張商英護法的時代背景	13
一、宋代佛教發展的趨勢	13
1、佛教義理的衰落	14
2、佛教世俗化趨勢的加強	16
二、北宋王室佛教	18
1、宋徽宗以前北宋諸帝對佛教採取的主要政策	19
2、宋徽宗的崇道抑佛行爲	22
三、北宋士大夫佛教	31
1、北宋部分士大夫排佛之原因	33
2、北宋部分士大夫親佛之原因	35
四、北宋民間佛教	40
1、宋代民間佛教信仰的盛行及其表現	42
2、與佛教相關的民間宗教在宋代的流行	
	47

第二章 張商英的護法緣起與護法活動	55
一、張商英的佛教因緣	55
1、張商英其人	55
2、從首觸佛教到深信佛乘	59
3、嗣法兜率從悅	65
4、廣泛的佛界交遊	69
二、張商英護法的原因	83
1、宋代官員的宗教職能	83
2、積累從政資本	85
3、對宋徽宗毀佛政策的反應	94
三、張商英的護法活動	98
1、舉薦高僧與提拔新秀	98
2、興崇佛寺	105
3、調解叢林糾紛	112
4、廢淫祠、置佛寺	117
第三章 張商英的護法思想	123
一、駁斥各種排佛之說	123
1、否認佛法乃夷狄之法說	123
2、回應老子化胡說	127
3、反駁戒肉迂腐說	131
4、評析梁武帝奉佛亡國說	137
5、破析僧人不耕而食說	144
6、駁斥沙門不孝說	154
二、張商英對儒、釋、道三教的調和	162
1、張商英對佛、道二教的調和	162
2、張商英對儒、佛二者的調和	170
3、張商英的「三教」調和論	180
三、反思與擔憂	183
參考文獻	191
附錄一 《續清涼傳》	199
附錄二 《護法論》	211